

## 讀經小組示範 - 行傳十二章

### 19 羅馬政客的逼迫 十二 1~23

#### a 幾個信徒的受害和雅各的殉道 1~2

(問：在十二章裡，我們可以看見召會所遭受的逼迫來自那兩個源頭？)

\* 徒 12:1 註 1 【以前，召會所遭受的只是猶太教的逼迫；從這時起，外邦政治開始和猶太宗教共同參與逼迫。(11。)]

#### b 彼得的被捉 3~19 上

(一) 監中的看守 3~5 上

(二) 主的拯救 5 下~19 上

(問：彼得如何被主拯救？原因是甚麼？我們從其中能有甚麼學習？)

\* 徒 12:5 下串珠 b (見弗六 18 及註 1~4) 【時時在靈裡禱告，並盡力堅持，在這事上儆醒，且為眾聖徒祈求。】【調和的靈，就是我們的靈與神的靈調和的靈。在禱告中，我們所該用的主要機關，就是這靈。】【要保持禱告的生活，我們需要盡力堅持，經常、持久的留意。】【我們需要為這禱告的生活儆醒，警戒。】【這指明我們需要特別為眾聖徒禱告。】

\* 徒 12:1 註 1 【不僅使徒彼得有天使，甚至信徒中間的小子也有他們的天使。(太十八 10。)天使乃是僕役，為承受神救恩的信徒效力。(見來一 14 註 1。)這是神永遠的經綸所安排的。】

#### c 逼迫者的命運 19 下~23

(問：希律王最後的結局是甚麼？為何他會有這樣的結局？)

\* 徒 12:23 【主的使者立刻擊打希律，因為他不歸榮耀給神；他被蟲所咬，氣就斷了。】

### 20 神話語的擴長與繁增 十二 24

(問：經過了羅馬政客的逼迫，神話語的傳揚是否受到阻礙？)

\* 徒 12:24 串珠 a (見徒 6:7 註 1) 【擴長指生命的長大，這指明神的話是生命的事，如同種子撒在人的心裡而長大。】

#### 【本篇思路】：

我們從十一章三十節和十二章二十五節對照來看，可以知道十二章一節至二十四節乃是一段插進來的話。在這一段中，主要是描述羅馬政客對召會的逼迫。雖然逼迫十分厲害，使得約翰的哥哥雅各被殺、彼得下監，但至終我們看見主的得勝。因此不僅彼得獲得主的拯救，逼迫者也在主的主宰裡被神擊打而喪命；同時，我們更看見神話語的傳揚並未受到任何的阻礙，反而日漸擴長，越發繁增。

從開頭羅馬政客希律王的逼迫，我們可以知道召會所遭受的逼迫不僅來自猶太教，也來自外邦政治；猶太教和外邦政治可謂逼迫召會的兩個源頭。之前，召會所遭受的只是猶太教的逼迫；從這時起，外邦政治開始和猶太宗教共同參與逼迫。

因著希律的逼迫，彼得被下在監裡。從五節下到十九節，我們看見主如何拯救彼得。五節下開頭就說，『召會就為他切切的禱告神。』從這一句話裡，我們看見召會的禱告是極其需要的。雖然主要拯救彼得，但需要有召會禱告的配合。因此我們需要好好盡禱告的職事，能與神一同爭戰，對抗那惡者撒但（就是那煽動希律起來逼迫的那一位）；如同以弗所六章十八節所說的，『時時在靈裡禱告，並盡力堅持，在這事上儆醒，且為眾聖徒祈求。』主拯救彼得也是藉著天使。從十五節，可以知道每一位信徒都有他的天使。天使乃是僕役，為承受神救恩的信徒效力。(見來一 14 註 1。)這是神永遠的經綸所安排的。

至終，逼迫者因不將榮耀歸與神，而遭神擊打、被蟲所咬而喪命。這裡實在看見主的得勝。並且神的話語日漸擴長，越發繁增。『擴長』指明神話語如同種子一樣在人的心裡長大，這是一件生命的事。因此面對逼迫，我們不該害怕；只需要站住，並迫切禱告。厲害的逼迫反而使神的話語加速擴展。

### 插入這段話的原因

現在我們需要來看路加為甚麼插入一段論到彼得的話。這段話實際上與彼得的職事無關，乃是記載一個神蹟，藉此使彼得蒙拯救出監。插進這段話的原因是甚麼？路加記載這事的目的是何在？

#### 加強對彼得和他職事的積極印象

假定關於彼得和他職事的記載結束在十一章十八節，我們對彼得會有何種印象？彼得不敢放膽述說在哥尼流家發生的事。倘若彼得放膽，他也許會說，『弟兄們，主耶穌告訴我們，我們應當作他的見證人直到地極，那麼，我進該撒利亞一個羅馬百夫長的家有甚麼不對？』但彼得不敢放膽，反而非常謹慎。加拉太二章證實彼得對猶太和外邦信徒交往這件事有難處，他在這件事上不剛強。所以，他被問起的時候不敢放膽回答。（34 篇，327~328 頁。）

如果沒有十二章一至二十四節這段插進的話，我們對彼得，特別對他職事的印象可能不好，或許還會有疑問。所以，當路加寫保羅職事的引進時，就有負擔插進一段話，好加強讀者對彼得的積極印象。我信這是他插入這段話的第一個原因。（328 頁。）

#### 顯示逼迫的兩個源頭

插入這段話的第二個原因，是要表明召會和使徒所受的逼迫，不僅來自猶大宗教的源頭，也來自羅馬政治。（328~329 頁。）

#### 陳明彼得是英雄

因為關於彼得之敘述的結束很有英雄氣概，所以我們絕不該貶低彼得或他的職事。雖然我們不贊同羅馬天主教高舉彼得為教皇，但我們承認他和他的職事非常美好。他職事的記載乃是神所稱許之英雄的記載。所以，我們不該高舉保羅，貶低彼得。我們若這樣作，就會像哥林多人，說我們是屬保羅的，不是屬彼得的。因著彼得在主的行動中實在是個英雄，我們需要尊敬他。（329、332 頁。）

#### 神與撒但之間的爭戰

十二章一至二十四節，還有許多其他的事需要我們來看。第一，彼得在監裏，『召會就為他切切的禱告神。』（徒十二 5。）這指明幕後有一場屬靈勢力的爭戰，就是神與他仇敵撒但之間的爭戰。表面看來是希律和彼得之間的衝突，實際上是神與他仇敵之間的衝突。無疑的，希律是被撒但所煽動。撒但在他背後，甚至在他裏面。所以，召會與神一同爭戰，對抗那惡者撒但。

這爭戰不是靠肉體，乃是靠禱告。召會禱告，並且召會用以擊敗希律和他背後屬靈勢力的兵器不是屬肉體的，乃是屬那靈的。

#### 姊妹領頭禱告

第二，我們在十二章十二節看見，在馬利亞家有好些人聚集禱告。這指明為著彼得的禱告，主要是在一位姊妹的家裏進行。我們由此看見，在召會生活裏，姊妹應當在禱告這件事上領頭。按照主話中的基本原則，活動應當由弟兄推行，姊妹多半在背後扶持，而主要的扶持工作就是禱告。在彼得的事例中，正是這樣的光景。他得釋放以後，就往馬利亞家去，許多聖徒還在那裏禱告。

我們在十二章看見，主實在是主；祂是君王的元首。希律王傲慢自大，但元首耶穌在他之上。主耶穌運用祂的主權，差遣使者對付被撒但煽動、篡奪並利用的希律。在此我們清楚看見主爭戰並得勝。

#### 神話語的擴長與繁增

末了，二十四節說，『但神的話卻日見擴長，越發繁增。』前一節說，希律被蟲所咬，氣就斷了；然後這一節開始於『但。』希律斷了氣，但神的話卻日見擴長。神的話實際上就是主自己，因為話是主的容器。所以，神的話擴長，實際上就是主擴長。

二十四節說，神的話不僅擴長，而且繁增。話不是自己擴長並繁增，乃是隨著信徒擴長，隨著召會繁增。信徒擴長時，他們裏面的話就擴長；召會繁增時，話就在召會裏面繁增。神的話日見擴長，越發繁增，這事實指明古時信徒與召會被話充滿，且與話是一。這是主在與那惡者的爭戰中得勝的有力標記。（332~334 頁。）